

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Que esos sucesos en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos, todos los engaños, vengamos de donde vinieron, son combatidos razonada y estratégicamente.

DIARIO INDEPENDIENTE  
(1.ª EDICION.)

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito en sacrificio alguna por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace oír de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven las originales de artículos y comunicaciones que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada, un mes. . . . .	175 pta.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado). . . . .	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado). . . . .	17'50 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado) . . . . .	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado). . . . .	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
**LUIS SECO DE LUCENA.**  
Oficinas é Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.  
**TELEFONO núm. 10.**  
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 5 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 cént., despues de la Miscelánea.—1 pest. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada insercion á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

## La política española y la última crisis.

I.  
Madrid 10 de Julio de 1890.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Mi querido amigo: Buena ocasion me depura la suerte para escribir á V. algunas cartas semi-políticas, en cumplimiento de antigua y no olvidada oferta. La casualidad, que tan poderoso imperio ejerce sobre nuestro carácter y nuestros destinos, ha hecho que por esta vez coincida la posibilidad material de robar algún tiempo á mis habituales ocupaciones, con una etapa de agitación y fiebre política, cual no se había conocido desde la fatal y prematura muerte del nunca bien llorado rey don Alfonso XII.

Si buenos propósitos me animan, buenos esfuerzos he menester para realizarlos, porque ¿puedo si es difícil no dejarse influenciar por esta atmósfera de vehemencias, pasiones é injusticias que respiramos desde que se inició la última crisis? Y si al hacer su diseccion, al analizar en buena crítica la actitud de nuestros principales políticos, y al depurar á quienes incumbe la responsabilidad ó gloria de un cambio de gobierno tan debatido y tan contrariamente juzgado, me propongo ser exacto en el concepto, mesurado en la palabra, imparcial en el juicio y escrupuloso en la eleccion de datos que tome como fidedignos, dudo mucho que mis fuerzas sean tantas que logre abstraer mi pensamiento al punto de hacerlo impenetrable á influencias del medio en que vivimos.

¡Lástima grande, también, que mi pluma, inhabil y torpe, no sea la más apropiada para tamaña empresa! Allá irán saliendo al correr de ella y en confuso monton en mis cartas sucesivas, correctivos al error y frenos á la pasión desmedida y descarada, mezclados con algún que otro dato que se pone gran empeño en disimular por quien en ello tiene interés, y que no estarán del todo desprovistos de el para los lectores de su importante periódico; pero de esto á fustigar como se merecen ciertos patriotas de conveniencia y monárquicos de ocasion, que no atreuenan estos días los oídos con sus alharacas, á desfacer sus entuertos y á destruir sus sofismas, hay espacio inmenso, que me declaro impotente para salvar.

Y por vía de introduccion, basta con lo dicho. No me tilde V. de vago en presencia de mi laconismo, y le prometo, en justa y debida compensacion, llenar sendas columnas en mis cartas sucesivas, y á medida que vaya entrando en materia. Hasta muy pronto, su afectísimo amigo q. b. s. m.,—L.

II.  
Madrid 11 de Julio de 1890.

Mi querido Director: *A tout Seigneur tout honneur.* Nada más justo que dedicar mi primera epistola (y primera la considero porque apenas se llamó Pedro mi anterior) al orador incomparable cuya voz no solo resuena en todos los ámbitos de Europa, sino que llega con eco potentísimo más allá de los mares, y cuya actitud presente se presta á maravilla á un estudio detenido. Cierto que brotando el estudio de mi pluma, resulta el honor liliputiense; pero quien dá lo que tiene no está obligado á más.

Necesito protestar ante todo—no por usted, que me conoce bien, sino por los lectores de EL DEFENSOR, si los hay tan cándidos que lean estos mal perjeñados articulejos—de mi liberalismo, que me ha conducido desde que nací á la vida política al partido más liberal de la monarquía, puesto que el dirigido por Martos no ha pasado aun de feto; y necesito protestar además, para que no me alcancen las malevolencias de los aludidos incautos lectores, no ya del extraordinario deleite que me producen los admirables escritos del gran Castelar, no de las oleadas de entusiasmos que de consuno levantan en mí la universal fama de que goza y su acendrado patriotismo; ni siquiera del arrobamiento, del verdadero éxtasis á que me transporta con su palabra hermosa, viril, sintética unas veces, analítica, incisiva, afiligranada otras, y siempre maravillosa, incomparable. No de esto, sino de cosas de menor monta he de protestar; dejando bien establecido que en el poco trato que con Castelar me ha cabido la dicha de tener, al propio tiempo que aumentaban mi admiracion y mi respeto, nacian y se desarrollaban rápidamente afectos y cariños que solo se crean en añejas amistades; con cuya afirmacion doy de lado á sospechas de apasionamiento ó malquerencia.

No há muchos meses apareció en *El Globo* uno de esos artículos que, elevando el pensamiento á regiones del más puro y diáfano idealismo político, justifican plenamente el título del ilustrado diario. Se salía de los límites de cualquier redaccion de periódico por competente que sea; trataba las cuestiones con elevacion poco habitual; era modelo acabado de lenguaje y de dialéctica; se percibía la pluma de Castelar hasta en los menores detalles.

Era idea fundamental del notabilísimo artículo á que me refiero, si no me es infiel la memoria, demostrar que en los actuales partidos, en virtud de una sedimentacion más ó menos laboriosa, naturalmente, por la accion de la gravedad, ademas de juntarse con sus capas congéneres, moléculas y elementos hoy

dispersos y sueltos, habian de desprenderse definitivamente de alguna de ellas y unirse no menos definitivamente á otra, porciones de aquella que guardan más semejanza por su abolengo y caracteres con las densas que ocupan el fondo del medio en que la sedimentacion se verifica, que con aquellas otras de que ahora forman parte y de las cuales por su propio peso tienden constantemente á separarse. Es decir, en castellano neto, que en la reorganizacion de partidos políticos, que así se profetizaba, habia de engrosarse el partido conservador con grupos que de su propia masa se desprendieron, y que á modo de bolidos han quedado flotando en los espacios de la política, y con otros de los cuales se dice, me parece que sin bastante fundamento, que no bastan todas las atracciones imaginables á dominar las fuerzas de repulsion que los alejan del partido liberal, al que resultan, más que unidos agregados, por milagroso y sobrenatural equilibrio; y que el partido liberal á su vez, libre de las trabas que tan heterogénea mezcla le produce, agrupado con cohesion molecular incomparablemente mayor que la que hoy tiene, se repondría y fortificaría mediante la poderosa atraccion que ejerciera y agregacion consiguiente que al fin verificara de los grupos que le son afines y que á su alrededor flotan.

Todo lo cual está muy bien pensado; pero, aún prescindiendo de las dificultades de un orden personalísimo que á tal evolucion se opusieran, digo yo ¿es posible que semejante trastorno se realice sin que el partido conservador llegue al poder? No y cien veces no. Voy á demostrarlo, pero antes será oportuno que declare para no exponerme á equivocadas interpretaciones, que no defiendo la solucion dada á la crisis, como acreditaré en mis cartas posteriores, si quiera la responsabilidad no haya de buscarse en las elevadas regiones que con inconcebible ceguedad se vienen inculcando por los aconsejados políticos, como también espero demostrar, y como ya ha declarado, quizá no tan presto como su deber y la justicia requerian, el ilustre jefe del partido liberal.

Vamos á la demostracion. El primer medio de prueba me lo sugieren los hechos. Ha bastado la entrada en los Consejos de la Corona del partido conservador, para que ingresen en él y en el Gobierno los elementos liberales que peor se avenían con la organizacion y Jefe del partido liberal. Ha bastado que el partido conservador rijá durante unos cuantos días los destinos del país, para que cambie tales muestras de benevolencia y simpatía con el grupo Romerista, que ya se dá como cosa cierta el reingreso del hijo pródigo en la casa de sus mayores. Todo lo cual se ha rea-

lizado ahora en el espacio de pocos días, y ni se había podido verificar en los cinco años de oposicion del partido conservador, ni llevaba trazas de conseguirse si su campaña oposicionista hubiera continuado.

Pero no era á estos solos elementos á los que se refería el Sr. Castelar en su artículo. Comprendidos en él se hallaban sin duda alguna, aquellos otros que dentro siempre del partido liberal, identificados con su política y reconociendo su jefatura, según han demostrado constantemente con declaraciones y con hechos, disrepaban, sin embargo, sino de la masa general del partido, por lo menos de su mayoría parlamentaria, en las cuestiones económicas.

¿Y qué tenía que suceder fatalmente mientras durara el Gobierno liberal? Que trabando con fé inquebrantable el Sr. Gamazo y su agrupacion económica en pró de la realizacion de sus ideales dentro de su partido, el más insignificante triunfo que en tal sentido obtuvieran, lejos de aproximarlos, los alejaba de los conservadores, resultado á primera vista extraño y naturalísimo á poco que se medite; porque no en valde se atacan intereses sagrados de partido, y cada vez que los gamacistas logran imponer su criterio económico, arrancarian un giron de su bandera al partido conservador, borrarían alguna de las diferencias que del liberal le separan, y levantarían nuevo obstáculo para su advenimiento al poder. Buena prueba es de lo que digo, lo airadamente que el Sr. Cánovas se revolvió contra el Sr. Gamazo en el solemnisimo debate que siguió á la adopcion de la fórmula propuesta por el segundo; fórmula que abriendo las puertas de la ley á la subida de los aranceles, no solo significaba un triunfo del sentido proteccionista comun á gamacistas y conservadores, sino que daba á estos medios de gobernar con las Cortes cerradas y dentro de sus ideales económicos, que hasta la aprobacion de la fórmula no tenían. Véase, pues, cómo no los que debieran ser triunfos comunes y causas de aproximacion se convertían en motivos de alejamiento, solo por lo que pudiera llamarse necesidades de oposicion de los conservadores.

¿Ocurrirían las cosas de otro modo por consecuencia de la última crisis? No es posible preverlo; pero sí puede afirmarse que si el Gobierno actual cumple en el poder el programa económico que defendió en la oposicion y el partido liberal no rectifica el suyo, habrá multitud de cuestiones en que los elementos gamacistas que vengán á las nuevas Cortes habrán de votar, por mucho que les pese y contra los impulsos de la voluntad, con el Gobierno, desde los bancos de la oposicion. Y en el orden político, si las ofertas de los se-

JULIO MÁRY 149

lla puertecilla oculta habían penetrado en la casa contigua y que la escalerilla que veían allí era la de servicio.

No se engañaban.

La casa daba á la calle de la Butte-Chaumont y con la de Rouquín hacia la esquina de la calle de Lafayette.

Rouquín iba á salir precisamente al mismo sitio en donde *Engañabobos* vió los juegos que tanto distraían al público.

*Engañabobos* y Augusto, inclinados sobre la escalerilla que bajaba en caracol, escucharon atentamente.

Abajo se oyó un ruido de pasos apenas perceptible.

Era Rouquín que huía.

Inmediatamente los dos amigos montaron en la barandilla y se deslizaron hasta abajo con la rapidez de la flecha.

Allí encontraron al portero que habiendo oído ruido había salido á ver qué era; pero *Engañabobos* y Augusto no estaban para perder tiempo en explicaciones, y como el portero quisiera oponerse á su paso, recibió de Augusto un tremendo golpe que le hizo caer al suelo.

No le fué posible pedir socorro.

La puerta de la calle estaba abierta y los dos amigos la franquearon con la velocidad del rayo.

Una vez en la acera distinguieron la silueta de Rouquín que desaparecía por la esquina de la calle Lafayette.

Como había allí un mechero de gas, Rouquín se vió de repente bañado de luz.

148 EL BESO

la habitacion; Augusto reunióse con él y Rouquín arrojó sobre ellos una mesa que al caer lastimó á sus adversarios.

Aprovechando esta momentánea victoria, abrió una especie de armario y desapareció, como los personajes de las comedias de magia, tan pronto visibles como invisibles, que jamás dejan huellas de su paso.

—¡Mil rayos!—gritos el clown;—el bandido se ha burlado de nosotros.

IX

Se desembarazaron, no sin trabajo, de la pesada mesa que Rouquín les había echado encima y corrieron hasta el armario que le había servido para escaparse.

Tenía las apariencias de un armario; pero no lo era en realidad; detrás de las levitas y los pantalones que estaba allí colgados, había disimulada una puertecilla que se había quedado entreabierta, porque un accidente había impedido á Rouquín cerrarla.

En el momento en que se escapaba con la precipitacion de un hombre amenazado por un peligro de muerte y que apenas cuenta con una probabilidad de salvacion, una de las colgadas prendad impidió que se cerrara la puerta completamente.

Rouquín no podía detenerse.

*Engañabobos* empujó la puerta y avanzó seguido de su compañero.

Halláronse en un pasadizo muy sombrío, en el que había una angosta escalera.

Pronto hubieron de comprender que por aque-

Lo que le preparaba Murad era una especie de sentencia pronunciada por aquellos á quienes él quiso hacer sus víctimas y que parecían salir de la tumba para condenarle.

Pero su conocimiento duró un segundo; en seguida se repuso completamente.

*Engañabobos* añadió:

—Así pues, nos hará V. el favor de seguirnos, porque Augusto y yo no somos más que intermediarios... V. arreglará sus cuentas con las personas que acabo de nombrar.

Rouquín muy risueño, respondió:

—Pueden VV. retirarse, porque estoy dispuesto á seguirlos.

—¡Diablo!—exclamó *Engañabobos*,—nos permitiría V. que le demos un consejo...

—¿Cuál?

—Que no haga V. resistencia.

—No es resistencia; no quiero seguir á VV., eso es todo.

—Pues no es todo, ¿no es verdad? Augusto?

—Ya lo creo que no es todo—dijo el clown.

—Si se niega V. tendremos necesariamente que emplear la fuerza.

—¡La fuerza!—repitió Rouquín sin perder un ápice de su calma.

—Ni más ni menos.

—Vamos á verlo.

Y abriendo su escritorio, Rouquín sacó un revólver.

*Engañabobos* se echó á reír diciendo:

—Cosa grave sería matarnos, tendría V. que dar explicaciones y por cierto no sé cuáles podrían ser.

JULIO MÁRY 145

ñores Cánovas y Silvela se realizan, si es un hecho el respeto y la consolidación de los derechos políticos que ha creado el partido liberal, si los procedimientos de gobierno son los que proclaman los ministros conservadores, si viene así el partido conservador a ocupar en cierto modo el lugar que al partido liberal hubiera correspondido de haber continuado en el poder, y sobre todo, si este último emprende, por aquellas necesidades de oposición a que antes aludí, derroteros de nuevas reformas que nunca merecieron las simpatías del Sr. Gamazo (quién sabe, si por el predominio que las ideas deben ejercer sobre los afectos y tendencias personales, en todo hombre político serio, no se vería obligado el señor Gamazo a llevar su benevolencia a los conservadores, a límites contrarios a sus simpatías y a sus propósitos de hoy!

Por difícil que todo esto sea, y no soy yo de los que lo conceptúo en menos, resulta que el último cambio político viene a favorecer las ideas y los deseos del Sr. Castelar sobre reorganización de los actuales partidos. Pues entonces ¿porqué combate el eminente hombre público con inusitada rudeza y sin ninguna caridad la solución dada a la última crisis? Podrá tener razones adjetivas ó de oportunidad que oponerla, pero sustantivamente la ha defendido antes de ahora, y aquellas otras razones no pueden ser bastantes a justificar ciertos extremos cuando el partido conservador trae propósitos más liberales que nunca, sobre todo en quien ha combatido sus anteriores procedimientos reaccionarios dentro de la legalidad y con loable moderación.

Piense el orador eminente, que la opinión pública de nuestro País, es excesivamente impresionable y está por lo mismo expuesta a reacciones rápidas y violentas; y que al no darse cuenta cabal de los fundamentos racionales que tengan, procedimientos de oposición exagerados, pudieran atribuirles con error notable, a impulsos y móviles distintos de los levantados, nobles y patrióticos que siempre han inspirado al Sr. Castelar.—L.

## Miscelánea

**Sorteo de Jurados.** Ayer en la Audiencia una comisión de la Sala de Gobierno compuesta por los señores Ramirez de Orozco, Ascarza, Pareja y Mirasol (D. Agustín) verificó la elección de los individuos capaces y cabezas de familia que teniendo derecho á ser Jurados y hallándose comprendidos en las listas, han de formar el número que establece la ley para las definitivas de los que entren á ser sorteados en los respectivos cuatrimestres de este año.

**Vacaciones.** Durante el período de vacaciones que empieza oficialmente desde hoy 15 á igual fecha del mes de setiembre, han quedado constituidas en la Audiencia las Salas de Justicia en la siguiente forma:  
*Sala de lo civil.* Presidente, el de la misma don Arsenio Ramirez de Orozco.  
Magistrados, don Francisco Sales Ascarza y don José Heredia y Mora.  
*Sala de lo criminal.* Presidente, don José Miura Fernandez.  
Magistrados, don Pablo Martinez Sanz y don Antonio Benitez Romero.

**La política española y la última crisis.**—Bajo este epígrafe comenzamos

hoy la publicación de una serie de importantes cartas sobre la crisis y la situación política del país, escritas por un distinguido hombre público cuyo nombre no nos es dado revelar, pero cuyo profundo conocimiento en la materia tendrán ocasión de apreciar, por su lectura, nuestros suscritores.

Aunque parece ocioso, debemos hacer constar que EL DEFENSOR no se hace solidario de las apreciaciones políticas que las mencionadas cartas contengan, pues, según tenemos establecido, todo lo que publicamos con firma, pseudónimo ó iniciales se entiende que es trabajo de colaboración en la que caben toda clase de criterios y aún opiniones contradictorias.

Aparte de esto, sea cualquiera la que se proponga sostener el incógnito autor de dichas cartas, tenemos la seguridad de que han de ser leídas con creciente interés por los abonados de EL DEFENSOR, puesto que contendrán apreciaciones y revelaciones de verdadera importancia política, sobre el origen y desenvolvimiento de la última crisis.

### Pasteles y helados especiales. en «El Pasaje»

Quando desciende la temperatura atmosférica, y las hojas de los árboles se secan y caen, es necesario cuidarse de un modo especial las naturalezas débiles y enfermas y en este caso nada mejor que el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

### Pérdida.

El jueves último desapareció de un haza inmediata á la casería de la Campana un junco raban, melado, propio de Antonio Aimagro Galvez, á quien hará un gran servicio la persona que lo haya encontrado devolviéndolo.

El interesado, que es carbonero, vive en la plaza de San Miguel el bajo, núm 5

### En honor de Peral.

Anoche se celebró en el Fomento de las Artes la anunciada sesión lírico-literaria en honor del insigne marino D. Isaac Peral.

El local, adornado con gran gusto, estaba completamente lleno de un público escogido, en el que predominaban hermosas mujeres y muchos obreros de los que asisten á las clases de aquella institución benéfica.

Abierta la sesión por el presidente señor Aguilera, las Srtas. Guglieri ejecutaron al piano la preciosa ópera la *Gazza ladra* escuchando merecidos aplausos.

Acto seguido nuestro compañero en la prensa D. Francisco Seco de Lucena, pronunció el siguiente discurso:

#### SEÑORAS Y SEÑORES:

Honra tan grande como inmerecida ha sido para mí el acuerdo de esta popular y benéfica institución, confiándome el difícil encargo de ocupar su tribuna, por tantas brillantes inteligencias ilustrada y enaltecida. Se trata de rendir un homenaje al genio; de saludar en la figura del sabio marino D. Isaac Peral la personificación más genuina de las glorias españolas; se trata de significar la admiración y el cariño con que *El Fomento de las Artes*, distingue al ilustre inventor, ayer humilde obrero de la ciencia, hoy convertido en virtud á sus constantes desvelos y á sus esfuerzos incansables y fecundos, en maravilla portentosa, en muestra de admiración que ofrecer á todos como ejemplo de lo que vale y puede la santa virtud del trabajo; del trabajo que no es, ni puede ser pena impuesta á los hombres por la divinidad; sino instrumen-

to de progreso, tendencia propia de los seres racionales, vínculo misterioso que une á la humanidad con el creador, escala por donde se asciende á los cielos de la inmortalidad, y que tiene, á más de los resplandores divinos en que se mostraba envuelta la dulce y mística visión de Jacob, la aureola sublime de las bendiciones y el agradecimiento de los pueblos, el vasallaje espontáneo de las inteligencias, la admiración unánime que siempre produce el genio, y la satisfacción íntima de haber aprovechado, en bien de nuestros semejantes, la chispa de luz colocada por Dios en nuestro cerebro. Tratase de un asunto grande, hermoso y patriótico, que requiere una vasta ilustración y notables condiciones oratorias en quien de ello se ocupe, y de aquí nace lo difícil de mi situación al dirigiros la palabra en ocasión tan solemne como la que motiva este acto. Carezco de las condiciones imprescindibles, y por otra parte, aumentá mi turbación la presencia para mí gratísima, de sabios y queridos maestros, ilustrados consocios que poseen las cualidades que me faltan, distinguidos representantes de las fuerzas vivas de nuestra ciudad, y sobre todo el admirable conjunto de las mujeres que nos honran con su asistencia, y que se asocian con nosotros al homenaje que aquí tributamos á Peral; la presencia de esas mujeres granadinas, suaves y delicadas como las brisas de la vega, blancas como rayos de luna y hermosas como sonrisas de ángeles. (Aplausos.)

Lo que antes se consideraba como un sueño fantástico, como un imposible que jamás llegaría á realizar el hombre, se ha realizado; los profundos abismos del mar, las misteriosas regiones que pobló la fantasía de los antiguos con seres inverosímiles, con géneos habitantes en palacios espléndidos de corales y de perlas, el secreto más grande que se ocultaba á la investigación del hombre, se romperá en breve. Las verdes ondas del Océano se han abierto para dejar paso á la gloriosa bandera española, y al impulso poderoso del genio de Peral, la patria ha alcanzado el dominio de un mundo más rico, más desconocido y más extenso, que aquel otro mundo virgen, abordado por primera vez por naves españolas, cuando otro genio del mar, cuando Cristóbal Colon, clavó en la tierra americana el victorioso pendón de Castilla.

Ahora, como entonces, la bandera española ha adquirido nuevos timbres de gloria; ahora, como entonces, el nombre de la patria se pronuncia con admiración y con respeto; ahora, como entonces, lo que ningún país del mundo se había atrevido á emprender, lo ha emprendido España, la nación pobre y desvalida de quien apenas si se acuerdan las demás de Europa, sino es para engrandecerse á costa de ella arrañándole traidoramente las últimas joyas de su corona y los últimos girasoles de su púrpura para menospreciarla despues. Como si no hubiera sido siempre España la nación de los grandes heroísmos y de las grandes empresas; como si no hubieran sido sus héroes del siglo VIII los que libertaron á Europa del yugo musulmán, arrojándose desde sus montañas sobre los enemigos del cristianismo; como si no hubiera sido español aquel D. Juan de Austria que hundió en Lepanto el poder de los emperadores turcos, librando al mundo civilizado, de aquella formidable invasión, que derribó primero los muros de la antigua Bizancio, clavando la media luna sobre las cúpulas de Santa Sofia y que llegó despues hasta las murallas de Viena, y hasta las más fuertes ciudades del Adriático; como si no hubieran sido españoles aquellos guerrilleros de la independencia, que hiriendo por primera vez al

coloso invulnerable, al espíritu militar de este siglo, al gran Napoleón, cavaron aquella fosa de Santa Elena, donde la nebulosa Albion, esa gran enterradora de todas las grandezas, consiguió sepultar al poderoso genio que ambicionó constituir bajo su cetro el imperio universal. (Aplausos.)

Desde el siglo XVI se persigue con tenaz empeño por los sabios de todos los países la resolución del árduo problema de la navegación submarina, y los trabajos realizados con más ó menos éxito desde William Bourne y Van Drebell hasta el sabio francés Zedé, vinieron á demostrar cumplidamente las inmensas dificultades que la navegación bajo las aguas ofrecía. Todos aquellos hombres de ciencia tuvieron que desistir de sus propósitos, apenas llevados á la práctica, ya porque insuperables obstáculos naturales impidiesen el logro de sus proyectos, ya porque tales sublimas autucias mal comprendidas por los poderes supremos, no llegaron á merecer el apoyo oficial tan necesario para esta clase de empresas. Hubo, sin embargo, en nuestra patria, un hombre ilustre y laborioso, Narciso Monturiol que acometió de frente el problema y solo, sin recursos de ninguna clase, olvidado de los altos poderes, de quien le alejaba la mezquina razón de partido y el interés de la política de bandera que pospone siempre el engrandecimiento de la patria á la rencilla miserable y el encono ruin, llegó á dominar gran parte de las dificultades que ofreció su empresa, construyendo su famoso *Ictineo* ó barco-pez que realizó importantes pruebas en el puerto de Barcelona el 21 de noviembre de 1866

El *Ictineo* tripulado por ocho hombres descendió á una considerable profundidad y maniobró debajo de las aguas durante más de tres horas. Una multitud inmensa saludó con entusiasmo al modesto Monturiol; pero desprovisto este, y los accionistas que habían contribuido á la construcción del barco, de todo auxilio oficial, abrumados por los acreedores tuvieron los accionistas que hacer pedazos aquel buque, y los restos del glorioso *Ictineo* fueron vendidos en pública subasta en La Ribá á precio de hierro viejo. Aquel resultado fué un golpe fatal para Monturiol, pero los gobiernos españoles no se cuidaron para nada de semejante invento, lo consideraron como cosa baldía, y dejaron vender aquel hierro que representaba tantos esfuerzos y tanto trabajo, haciendo objeto al inventor de la más absoluta indiferencia como en otro tiempo había sido Fulton objeto de la más denigrante rechina, por parte de sus compatriotas, cuando les regaló en la bahía New-yorkina el primer buque de vapor que surcó los mares.

Después de este ensayo, al cabo de veinte años, otro español ilustre, Isaac Peral, trabajó en la obra que empezó Monturiol; y más afortunado que este, consigue hallar la protección del estado, encuentra por el adelanto de las ciencias mejores medios que el sabio catalán y, aunando á esta protección y á estos medios los estudios de toda su vida consigue realizar, hasta donde es posible, la navegación submarina, alcanzando con su descubrimiento inmarcesible gloria.

El descubrimiento que Peral ha llevado á cabo, sin ser lo que la fantasía popular ha creído, exagerando sus propias impresiones y convirtiendo al submarino español en otro Nautilus, capaz de maniobrar bajo las capas líquidas con la misma ó mayor facilidad que en la superficie, y capaz también de llegar al fondo de los mares, este descubrimiento repito, entraña la resolución de varios difficilísimos problemas, suficiente por si solo cad-

—Nada más sencillo, están VV. en mi casa, me atacan y me defienden.

—Pero el ataque no existe, no traemos arma ninguna, ¿no es verdad, Augusto?

—La verdad pura; que nos registren, Rouquín guardó el revólver; pero á todo esto no perdía un momento de vista á los dos amigos.

—Ve en efecto que el arma es inútil—dijo el bandido.

—Y además peligrosa, porque al oír un tiro siempre acude gente.

Rouquín consultó su reloj; hacía un cuarto de hora que le había dejado Louffard, un cuarto de hora que debía estar fuera de la casa con *La Guyana*, y por consiguiente se hallaban ya los dos en lugar seguro.

La fisonomía de Rouquín tomó una expresión irónica.

—¿Conque han creído VV.—preguntó—que yo me dejaría coger de un modo tan estúpido?

*Engañabobos* se mordió los labios y contestó: —No es V. cortés con nosotros, y sin hablar de mí, creo verdaderamente que la invención del jorobado de la Bolsa no tiene nada de estúpida... Hagamos justicia á Augusto, que le ha engañado á V. como se engaña á un chino.

Rouquín se levantó y dijo:

—Basta de bromas, salgan VV. de mi casa.

*Engañabobos* también se levantó y dijo con ironía:

—Saldremos en compañía de V.

Y acercándose á Rouquín le asió familiar-

mente por el brazo izquierdo, en tanto que Augusto hacía otro tanto y se apoderaba de su brazo derecho.

¡Cosa extraña! Rouquín no hizo el menor movimiento para soltarse y se contentó con encogerse de hombros.

*Engañabobos* cambiando por fin de tono, le dijo:

—Ea, síganos V., que ya es hora... Está V. en nuestro poder y debe resignarse... El más astuto acaba por caer en el garlito... No crea V. que le dejaremos escapar; sin hablar de mis puños que son sólidos, ahí tenemos los dedos de Augusto que son como tenazas... ¡Adelante, Rouquín!

Y le empujaron; pero Rouquín no se movió; parecía que tenía los pies clavados en el suelo. Aparentemente no había hecho ningún esfuerzo.

Mas de repente se desembarazó de *Engañabobos* con más facilidad que habría podido desembarazarse de un niño; y luego con la mano izquierda separó de su brazo los dedos del clown que crujieron como si se los hubiera roto.

Augusto lanzó un grito de furor y sus hercúleos brazos estrecharon el pecho de Rouquín; pero este por su parte estrechó á Augusto y pareció á punto de ahogarle.

—Espera—dijo *Engañabobos*,—le ataré y así acabaremos.

Y sacó del bolsillo una cuerda.

Antes de que hubiese tenido tiempo para servirse de la cuerda, Rouquín levantó al clown y le lanzó hasta uno de los ángulos de

Atravesaron la calle de la Butte y entraron en la de Lafayette; pero allí no le divisaron. Parecía que se había hundido en la tierra ó desvanecido en el espacio.

—Es que ha corrido más que nosotros—dijo *Engañabobos*;—adelántate por la calle de Lafayette, en tanto que yo marchó despacio y tratando de disimular. No puede estar lejos, habrá entrado en alguna casa con un pretexto cualquiera; pero tendrá que salir, y entonces por fuerza ha de tropezar con uno de los dos.

Augusto tenía la costumbre de obedecer sin hacer observaciones; así es que se lanzó corriendo en dirección al ferrocarril del Este.

Entre tanto, *Engañabobos* se escondía del mejor modo posible en el dintel de una puerta cochera.

Muy alerta, no perdía de vista á ninguno de los transeúntos que pasaban por la acera delante de él, y su penetrante mirada escudriñaba la calle en la dirección que había tomado Augusto, tan lejos como se lo permitían los faroles de gas.

Buena idea había tenido de apostarse en aquel lugar, pues al cabo de un cuarto de hora vió salir de una de las casas contiguas á Rouquín en persona, despues de haber mirado detenidamente á todas partes.

—Mira bien, y tómate todo el tiempo que quieras, tunante; lo que es ahora no te dejes escapar—pensó *Engañabobos*.

Y le siguió con prudencia, guardando la mayor distancia posible, sin temor de perderle de vista.

uno de ellos para hacer la reputación de un sabio. La electricidad empleada como motor supone el primer triunfo de Peral, porque este agente, tan poderoso en la Naturaleza cuando produce el rayo y da lugar á tantos otros fenómenos, no había llegado en manos del hombre á constituir una fuerza suficiente á mover un barco; y el oficial de nuestra armada, por medio de sus acumuladores especiales ha conseguido completar la obra comenzada por Franklin, haciendo servir la chispa que este encadenó, para mover su maravilloso submarino. El problema de la horizontalidad bajo las aguas, que es quizás el más difícil de cuantos con la navegación submarina se relacionan ha sido también satisfactoriamente resuelto, como el no menos interesante de la velocidad sobre y bajo las aguas, velocidad que según las últimas noticias que publica la prensa responde cumplidamente á los ofrecimientos del inventor.

Quedaban además, y dispensadme señores que no pueda daros idea siquiera aproximada de lo que es el submarino, porque carezco en absoluto de los conocimientos técnicos necesarios, otros dos importantes problemas que solucionar. Si el barco había de llenar su objeto era preciso que pudiera descender bajo las olas, y no solo que pudiera descender sino que pudiera subir á la superficie cuando fuera necesario. Esto también se ha conseguido; las numerosas pruebas que con el Peral se han hecho demuestran la eficiencia del servo-motor de profundidades, aparato de la exclusiva invención de Peral que constituye su más alto timbre de gloria. Yo bien quisiera si fuera conocedor del ingenioso mecanismo, poderlo describir en este momento; yo bien pudiera hacer aquí la descripción del servo-motor trascribiendo la que ha publicado recientemente una revista inglesa, pero opto por lo contrario, porque juzgo que la tal descripción es indudablemente falsa; y la creo falsa porque yo no puedo nunca admitir, que un secreto de esta índole, que un secreto que entraña quizás el porvenir de la patria, pueda salir jamás de los que lo conocen, si son españoles, para venderlo á otra nación; porque yo no puedo creer, y aunque lo viera, y tuviese pleno convencimiento de ello no lo creería, pues entonces juzgaría á mi razón ofuscada, y á mis sentidos engañados, que haya un solo español, por miserable y ruin que sea su alma, que sea capaz de imitar la conducta del apostol traidor atrayendo sobre su cabeza la cólera de los hombres y la justicia de Dios. (Repetidos aplausos.)

Quedaba por último la importante cuestión de la visualidad, pues aunque las capas de agua son líquidas, no son sin embargo transparentes. Era, pues, necesario un aparato que hiciera posible ver debajo de las aguas y este es otro de los grandes resultados obtenidos en el prodigioso invento que abraza la resolución de cuatro interesantísimos problemas: el de horizontalidad, el de inmersión, el de velocidad y el de visualidad.

Decía antes que el submarino no es ni puede ser lo que la imaginación popular ha llegado á creer considerándolo como destinado á llegar hasta el fondo de los mares. Es solamente el primer ensayo que se hace de la navegación bajo el agua, y aunque tal vez, andando el tiempo y perfeccionándose constantemente el aparato pudiera llegarse á este resultado, difícilísimo de alcanzar por la multitud de causas naturales casi insuperables que lo impedirían, no se ha propuesto Peral este objeto que se le atribuye. Se ha limitado á ofrecer, y esto lo ha conseguido, lo que se llama navegación subterránea para la defensa de costas y puertos; la navegación entre dos aguas y á pequeñas profundidades, y cuyo objeto es poder atacar las escuadras enemigas, maniobrando sin ser visto de ellas y haciendo imposible la reciprocidad del ataque por parte de los actuales buques en virtud á que los submarinos no ofrecen blanco sobre qué disparar.

Esta es pues la gloria que corresponde de derecho á Peral, este es su triunfo, el triunfo más grande quizás de los alcanzados por la ciencia en este siglo. España puede estar satisfecha de contar entre sus hijos hombres de tanta valía capaces de colocarla á la cabeza de los modernos descubrimientos y de hacerla figurar dignamente entre las naciones más adelantadas de Europa.

A los que nos niegan el valor, cuando nuestros héroes llenan con sus hazañas la historia; á los que dicen que en nuestro país no tiene cultivadores la ciencia, teniendo como tenemos el maravilloso descubrimiento de la navegación á vapor, realizado en el puerto de Barcelona tres siglos antes de que pensaran en ello los americanos; á los que nos niegan toda actividad, á los que consideran nulo el genio español; á los que desconfían de todo lo que se escuda con el nombre de la patria; á todos esos espíritus sin fé, á todas esas almas pequeñas que no han podido comprender nunca las grandezas del patriotismo, yo les diría acercándolos á las murallas gaditanas. —Mirad los resultados que alcanza el hombre de ciencia cuando le impulsa el amor á su país. —Y enseñándoles el barco eléctrico, verdadero rey del océano, y enseñándoles aquella bandera que parece clavada sobre la cubierta del submarino como gallardete de ballenero, sobre enorme cetaceo, estoy seguro que esos indiferentes, que esos desconfiados, harían si eran extranjeros, justicia á nuestra patria, y si españoles se arrepentirían de su error y sentirían enrojecerse su rostro al considerar el crimen de lesa patria que habían cometido.

Y cuando vieran avanzar majestuosamente la poderosa máquina, cuando la vieran huan-

dirse serena y confiada en el abismo también jamás explorado, cuando vieran el pabellón rojo y amarillo descender también, como para enseñorearse del fondo de los mares, como en otro tiempo de los continentes, inclinarían contróvidos su cabeza ante el genio y sentirían llenos de legítimo orgullo por haber nacido en la hermosa patria española.

El sueño se ha convertido en realidad sublime, y el audaz inventor ha conseguido que se le haga cumplida justicia. El pensamiento de toda su vida, el que debió germinar en su cerebro como ilusión de niño primero, después como aspiración constante de gloria, tomó fuerza y vigor cuando un sanguinario ultraje al pabellón nacional produjo aquella sublime explosión de patriotismo en nuestro pueblo; y desde entonces se aumentaron los afanes del sabio y los desvelos del patriota que anhelaba dar á su país un elemento de poder que le pusiera á cubierto de cualquier asechanza y sirviera para mantener el prestigio del nombre español. Los poderes del Estado acogieron bien la proposición del modesto oficial de la armada, y este procedió sin tréguas ni descanso á la realización de su proyecto hoy llevado á término feliz. Pero mientras el submarino con hechos prácticos no ha demostrado la valía del genio que lo anima, mientras no se han hecho esas pruebas definitivas, cuántos sinsabores, cuántas ingraticudes y cuántos prejuicios desfavorables han atormentado el alma de Peral! ¡Cuántas veces inclinado sobre su mesa de trabajo, abrumado por el esfuerzo intelectual de muchas horas y la tensión de espíritu de días interminables habrán cruzado su imaginación, excitada por la fiebre de las más tristes ideas! ¡Cuántas veces, teniendo fé absoluta en su invento, habrá sentido desfallecer su ánimo y disminuirse su confianza en el éxito, por la desconfianza de los demás! ¡Y cuántas otras un espíritu peor templado que el de Peral hubiera abandonado la empresa, herido el corazón por los desengaños y quebrantada la fé por los juicios apasionados!

Y sin embargo, apesar de estas contrariedades y estas angustias, qué diferencia más enorme se observa entre los resultados que alcanza el sabio en nuestro materialista y hastiado endemoniado siglo del vapor y la electricidad y los que obtuvieron en aquellas otras centurias preconizadas como infinitamente superiores á la nuestra. En aquellos siglos privilegiados, concibió un hombre el proyecto más audaz concebido hasta entonces; ofreció á los soberanos de Europa la posesión de un mundo, y fué escarnecido, despreciado su proyecto y señalado como loco su autor. Pero á fuerza de constancia se transformó el delirio de aquel loco en realidad grandiosa; se vió que en efecto más allá de los mares había tierras de vegetaciones espléndidas y de riquezas incalculables; y aquellos poderes en cuyas manos puso el genio tantas riquezas, fueron capaces de tolerar y dejar sin castigo á aquel odioso Francisco de Bobadilla que llegó arrastrado por sus miserables pasiones hasta condenar á muerte á Colon, si bien no llegando su atrevimiento hasta donde llegaba su maldad, se contentó con enviar á España, cargado de cadenas, recluido en la sucia sentina de un barco, al ilustre marino que tantas veces domó la furia de los mares y zarcó como vencedor aquellas ondas que entonces cruzaba como prisionero.

Hoy por el contrario, aunque el grandioso proyecto de nuestro compatriota ha tenido numerosos detractores, se abrió pronto camino encontrando la protección del Estado. Y después del triunfo, todas aquellas amarguras se han desvanecido al impulso del general aplauso. En aquellos siglos superiores al nuestro, el sabio, cuando no era torturado y amordazado para impedirle la exposición de sus ideas, hallaba como último resultado la más absoluta indiferencia cuando no el más punible abandono. En nuestro siglo se dan medios á los hombres de ciencia, se aprecian en lo que valen sus esfuerzos aunque no obtengan el éxito, y cuando este se alcanza, la opinión entera saluda con entusiasmo al héroe, le aclama con el mismo fervor que aclamaban los antiguos griegos á los vencedores de sus juegos olímpicos y su nombre no perece nunca, porque se graba con caracteres indelebiles en el corazón de todos sus contemporáneos. ¡Llor pues al siglo XIX! ¡Gloria á este siglo del progreso que ha venido á remediar tantas injusticias y á desvanecer tantos errores. (Grandes aplausos.)

Yo diría también, si no temiera molestar vuestra atención, ya demasiado fatigada: yo os diría lo que el invento de Peral representa; yo os diría que en el orden científico es el esfuerzo más gigante hecho por el hombre en su continua lucha con la naturaleza; yo os diría sobre todo que ese descubrimiento inicia para la patria una era nueva de prosperidades y grandezas; y yo os diría también que la formidable arma de combate ideada para la lucha y para la destrucción puede venir con el tiempo á ser un elemento de paz y á convertirse en auxiliar de los descubrimientos científicos, porque alguna vez se divulgará el secreto, alguna vez los sabios de otros países hallarán la clave del enigma y dotarán á sus naciones de máquinas análogas y entonces las guerras se harán imposibles por su propia enormidad, reconocerán los hombres que

no es su misión exterminarse unos á otros, se apartarán con horror de estas luchas y se inaugurará el reinado de la paz sobre la tierra.

Voy á terminar, pero antes de hacerlo, no puedo por menos de dirigirme á los obreros del Fomento de las Artes y á los obreros en general, empeñados hoy en una lucha de la que sólo podrán salir vencedores mediante el cultivo de su inteligencia. Y á todos esos pobres desheredados de la fortuna, á todos esos seres que devoran sus lágrimas en el silencio y sienten dentro de sí las primeras agitaciones del despertar á una vida nueva que les asegure un porvenir menos triste que el triste presente que les agobia, yo en nombre de esta sociedad, yo en nombre del Fomento de las Artes les brindo con el único remedio que pueden hallar sus desventuras; yo les invito á que asistan á estas humildes clases y reciban en ellas la instrucción tan necesaria para el obrero. Venid aquí, agrupaos todos en derredor de esta institución redentora, y ¡quién sabe si la educación que recibáis en ella será el primer paso para inmortalizar vuestros nombres oscurecidos, haciéndolos figurar junto á los de los héroes y los sabios. Y si os encontráis pequeños, si os avergüenza vuestra humildad, no desmayéis por eso; que más humilde es el diamante cuando está escondido en las entrañas de la tierra y envuelto entre las capas de la escoria; y sin embargo, cuando la mano del artífice le dá su debido pulimento, se muestran brillantes y diáfanos, y se ostentan orgullosos en los más altos lugares de la tierra, sobre la corona de los reyes y sobre la tiara de los pontífices. He dicho. (Repetidos aplausos.)

Terminado el discurso del señor Seco de Lucena, los señores Poggio, Hidalgo, Afan de Ribera y Arco Molinero leyeron escogidas poesías, ejecutando también con gran afinación y acierto distintas obras musicales, las señoritas Guglieri, Llovet, Tejada Videgain y Medina, siendo todos ruidosamente aplaudidos y obsequiados las artistas con soberbios bouquets de flores naturales.

Sin previo anuncio se presentó el Orfeon que dirige el jóven artista don Francisco Tejada Videgain, sorprendiendo á todos por la afinación y gusto con que cantó el himno al trabajo de don A. Difrancó y letra de don José Ruiz Conejo. Al terminar fué aplaudido con insistencia pidiendo la repetición.

El referido Orfeon que ha sido ensayado en doce días, demuestra los conocimientos y constancia de dicho jóven que en tan poco tiempo ha dotado el fomento de que esta sociedad no debe carecer.

La sesión terminó á las once y media.

## Nuestros Telegramas

Madrid 14, nueve y media noche.

En esta Corte se prepara una brillante manifestación en honor de don Isaac Peral, para mañana que llegará á Madrid el ilustre inventor del submarino.

El jueves se marchará el Sr. Sagasta, el cual será despedido en la estación por los Comités y por los hombres más importantes del partido liberal. —M.

Madrid 14, nueve y media noche.

Hoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento, posesionándose el nuevo Alcalde Sr. Sanchez Sustillo.

El Ministro de Gracia y Justicia ha acordado conceder plaza á ciento dos aspirantes á la Judicatura, de los que obtuvieron la calificación de Notable en las últimas oposiciones. —M.

Madrid 14, once noche.

En el Consejo de Ministros celebrado esta tarde se estudió principalmente el desarrollo y los plazos que han de fijarse para el planteamiento de la nueva ley electoral por sufragio universal.

Respecto de las elecciones de Diputados provinciales que se han de verificar en diciembre próximo, se acordó enviar á los gobernadores una circular recomendándoles la mayor imparcialidad.

También se acordó tomar varias medidas para evitar la propagación de la epidemia cólera.

Se ultimaron los detalles acerca del viaje de la Reina regente.

Por último, se despacharon varios expedientes administrativos.

Los ministros se negaron á dar noticia respecto á lo que se hubiese acordado acerca del indulto de Higala Balaguer. —M.

Madrid 14, once y media noche.

Ha ingresado en el partido conservador el ex ministro de Hacienda Sr. Camacho.

En Hondista (Mar Rojo) han ocurrido numerosos casos de cólera.

El gobierno italiano ha invitado á todas las potencias á reorganizar un servicio sanitario internacional. —M.

## BOUSA.

CAMBIOS.	
Londres, 30 días vista.....	26'37
Londres, 60 días vista.....	26'18
Londres, 90 días fecha.....	26'08
París, á la vista.....	4'60
París, 8 días vista.....	4'50

Benard, Torres y G.<sup>a</sup>

Jovelanos 3, Madrid.

(Operaciones de Bolsa, Sucursales en Barcelona y París y Londres.)

Madrid 15, una y cuarto madrugada.

En Manresa ha tenido lugar una colisión entre huelguistas y la fuerza pública, habiendo hecho algunos disparos resultando varios heridos.

En el Consejo de Ministros que se celebre el miércoles próximo se tratará acerca del indulto de Higala Balaguer. —M.

Madrid 15, dos madrugada.

Al terminarse una manifestación en París un sugeto ha disparado un tiro á Mr. Carnot, habiendo resultado ileso.

Al ser capturado declaró que el objeto que le guiaba al cometer el atentado era solamente llamar la atención, pues el revolver estaba cargado con pólvora sola. —M.

## Pagos en la Delegación.

El Sr. Delegado de Hacienda ha señalado para el día 15 los pagos siguientes:

- Caja de depósitos.
- A don Francisco J. Cobos, personal Escuela Normal de Maestros.
- A don Manuel Aceituno, alquileres Estadística.
- A don Francisco Arredondo, comisiones servicios.
- A don Manuel Andreu, devolución depósito minas.

## CULTOS.

Día 15. —San Camilo de Lelis fundador y San Enrique emperador. —Jubilco de las horas en 40 la iglesia de Carmelitas descalzas; á las nueve misa cantada; á las seis novena de Ntra. Sra. del Carmen, y predios don José Bueno Pardo. La misma novena se hace en la iglesia de Sta. Maria Egipcíaca, San Pedro y la Magdalena y en esta la de la santa titular. En la Catedral á las ocho se reza el rosario; á las ocho y media misa mayor y en la Real Capilla. En Santa Escolástica misa de doce á San Francisco de Padua. En los Hospitalicos se reza el rosario. En las Carmelitas calzadas se cantan vísperas y mátiines á Ntra. Sra. del Carmen. En las Carmelitas descalzas á las ocho comunión de la asociación teresiana. —Visita de la Corte de Marias Ntra. Sra. de la Asunción, iglesia de San Jerónimo.

«El Aceite de Hígado de Bacalao preparado por Lammán y emp. y el Pectoral de Anacahuita son los dos remedios por excelencia para todas las enfermedades de la garganta del pecho y los pulmones.» 75

Pedir en todas Partes

# CHOCOLATE MENIER

Evitar las falsificaciones

No hay autoridad médica que no elogie grandemente este preparado, y que deje de emplearlo.

(Descubrir de las imitaciones)

El Dr. Marcial Taboada, del Consejo de Sanidad, de la Academia de Medicina, etc. etc.

Certifica: Que ha empleado con éxito los «liculatos de bismuto y cerio,» preparados por el Sr. Vivas Perez, Farmacéutico de Almería, en múltiples afecciones del aparato gastro intestinal, caracterizadas por perturbaciones digestivas de naturaleza catarral, dispepticas y diarreicas, sobre todo en los niños, cuando se ofrecen como fenómenos de la dentición y del destete prematuro. —Madrid 12 de octubre de 1885.

M. TARRAÑA.

Recomendamos la lectura de la memoria de las aguas de Urberuaga de Ubilla. Contiene la opinión de más de 400 profesores médicos. Se remite gratis. Véase el anuncio. 4.<sup>a</sup> plana.

CÓLERA. —Véase en 4.<sup>a</sup> plana el anuncio Colter Saponiné.

## Almoneda.

Por ausentarse su dueño se hace de toda clase de muebles de lujo completamente nuevos á la mitad de su valor. Sta. Escolástica, 8, darán razon de ocho de la mañana á seis de la tarde.

## Pérdida.

El que se haya encontrado en la calle de Almirante una mantilla de seda y con encaje, que se ha extraviado hará como unos ocho días, se servirá entregársela en el número 9, principal, de dicha calle y se le gratificará.

# Pedir en todo el mundo... LAS AGUAS DE CARABANA

Purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-escrofulosas.

Unicas en el consumo.—De venta, en farmacias y droguerías.

## Dentición infalible

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues lo salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs. que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo.—Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Granada.

## Droguería del Santo Cristo

DR. MIGUEL FERNANDEZ SANTAELLA  
Calle de Mesones, placeta del Santo Cristo, núm. 3 y 5.

Los acreditados jabones perfumados, elaborados por el dueño de este establecimiento, coimienta se expenden en esta casa, no encontrándose en ninguna otra por haber dejado de surtirlos.

Esencias y extractos superiores, polvos de arroz perfumados, cold cream superior, drogas nacionales y extranjeras para industrias y artes, pinturas preparadas al aceite y barniz, para todos usos; agua cáustica para fah. icsion de j. bones y sus ocrapenatos.

Fajas de todos clases para señores á precios sumamente módicos, bragues y demás efectos ortopédicos.

## ALMONEDA.

Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodas, lavabos, armarios y varios estrados.—Torillo de San Matías, núm. 1.

## Aviso interesante.

En el centro de Negocios de don Pedro Martínez Hoyo y Compañía, se compran derechos á capellanías y patronatos, así como toda clase de créditos contra el Estado, municipios y particulares.—Puente de Castañeda, 5, Granada.

**Gimnasio higiénico** y de aplicación de Miguel Zubeldia Péramo, placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejara los; prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio de seis y media á ocho de la mañana, y de seis y media de la tarde en adelante.

## Se venden lienzos

procedentes de los toldos del Córpus, á 28 céntimos de peseta la vara.—Santa Escolástica, 6, todos los días.

## Gran bazar de camas

ALHÓNDIGA, 18, frente á la casa del Sr. Cañadas.  
Gran almacén de hierro y ferreteria de los señores **Hijos de Ortega.**

## INFALIBLE Y RADICAL

en la curación de todas las afecciones bronquiales: Mal de Garganta, Difteria, Tós y Tisis es el

## PECTORAL



## de ANACAHUITA

Remedio vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones.

Al por mayor Sres. Vicens Ferrer y Compañía, Barcelona.

## Establecimiento de Urberuaga DE UBILLA

Marquina (VIZCAYA.)

Aguas nitrogenadas bicarbonatadas.

Temperatura 27°. Caudal 32 622 litros por hora.

Temporada del 15 de Junio al 30 de Setiembre.

Estas especialísimas aguas, únicas análogas á las de Panticosa, son recomendadas para las afecciones del pecho, garganta, hígado, vías urinarias, estómago, etc.

Para informes, dirigirse á sus propietarios señores Aguirre Savasua Hermanos.

**HIGADO ESTÓMAGO INTESTINOS VÍAS URINARIAS RÍÑONES**

Curación infalible CON EL **AGUA ALOALINA** bicarbonatada-cálcico sódica-nitrogenada, del RAUDAL inmenso de la gruta incomparable de BOLEM, en Nancñares de la Oca (Alava). **MIL LITROS POR MINUTO**

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigentes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, junio, julio, agosto y setiembre, y todo el año.—Se venden en cantidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en cinco garrafones de á 8 litros, que se facturan directamente en pequeña velocidad á todas las estaciones de España, abonando al propietario, **PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, MADRID, PLAZA DE LA VILLA, 4**, para todas las estaciones de las provincias de Cádiz, Huelva, Málaga, Granada, Alicante, Castellon, Valencia, Murcia y Almería, **32 pesetas.**

En Granada puede hacerse encargo y abono en la botica de Rubio Perez.

## HIERRO QUESADA.



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

La mejor preparacion férrica y más barata, segun los análisis.

Todos los médicos lo recetan.

2 pesetas en las mejores boticas de España. Al por mayor, doctor Quesada, plaza de la Merced, 7.—Valencia.

## Obra nueva y muy interesante.

## VENUS SENSUAL.

Venus generadora.—Venus galipédica.

Fisiología é higiene del Amor.

Para dar una idea muy ligera de la importancia de esta obra, cuyas ediciones se agotan tan rápidamente como sales, nos bastará anunciar algunos de sus capítulos.

La Generacion.—El amor (físico).—Potencia vital.—El hambre.—La mujer.—Monogamia, poligamia y poliandria.—Constitucion y atributos de los sexos.—Necesidad de la union sexual.—Preceptos para la union sexual.—Anafrodisia.—Impotencia.—Espermatorrea.—Esterilidad.—Historia de la masturbacion.—Medios y prácticas masturbatorias.—Priapismo.—Satiriasis.—Histerismo.—Furor uterino ó ninfomanía.—Organos genitales de la mujer.—Líquido seminal.—La menstruacion.—La copulacion.—Fecundacion.—Concepcion.—Gestacion.—La virginidad, su comprobacion y simulacion.—Historia de la prostitucion.—Historia de las cortesanas célebres.—Origen de la sífilis.—Afecciones venéreas.—Afecciones sifiliticas.—Método preservativo al contagio venéreo ó sifítico, etc., etc.

Venta á 5 pesetas ejemplar.

Acreditadas librerías de España y Ultramar.

En Granada, librerías de Pons, Reyes Católicos, 15; Ventura S. bael, Mesones, 52; Lopez L'acer, Mesones, 61, Santaló, Mes nes, 65; Pericás, Puerta Real; Lopez, Carrera de Genil, 5, y demás principales.

## Á LOS VETERINARIOS Y GANADEROS.

El sin rival Elixir Canalla.

Infalible para los dolores cólicos, para la tos, principio de pulmonis, como antiespasmódico, como cicatrizante y antireumático.

De venta, en las principales farmacias de España y extranjero, y en esta capital en casa de D. Inocencio S. Camison, profesor veterinario.

Perita Real, núm. 9, Restaurant de la Perla.

**Permuta.** Un profesor de instruccion primaria, en un pub o del partido de Guadix, con 625 pesetas, con buenos pagos, desea permutar con otro del mismo partido, por causas particulares.—Pueden dirigirse al señor Cura de Canches, partido de Guadix.

**Por la mitad** de su valor se vende un grueso y magnífico oristol propio para un srapared, con ancho de 1 metro 48 centímetros y alto dos metros 22 centímetros.—Para su adquisicion y trato, calle del Aguila, 25, fabrica de cuñado.

**Colocacion.** La deasa Jeró Marlos, persona de buenos antecedentes, en concepto de fegonero de la fabrica del esa dentro ó fuera de esta capital.—T ujl'ca 16 de rezon.

**FALTA DE FUERZAS**  
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION

**EL HIERRO BRAVAIS**

representa exactamente el hierro contenido en la economia. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no emagrece los dientes. Tómese veinte gotas cada comida.

De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

**HIERRO DE QUEVENNE**

El Único Aprobado por la ACAD. de MEDICINA de PARIS

Desde 50 años, los Médicos del mundo entero lo consideran como el mas poderoso de los ferruginos para curar ANEMIA, POBREZA de la SANGRE, PERDIAS BLANCAS, etc.

Desconfíese de las Imitaciones impuras. Exigir, además de la Firma de QUEVENNE el Sello de la "UNION des FABRICANTS". Véndese en Poissy y en Ginebra. Para Em. GLELYON, 14, r. des Beaux-Arts, Paris

**Discreo** por hipotecas, documentos privados y toda clase de garantías. Colocacion de capitales. Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.—Dirijirse, bien con una nota, ó personalmente, á Modesto Lizaso, Calle buceras, 11, Granada.

**Frisicio** Se vende uno, nuevo, en módico precio.—Darán rezon, Puentezuelas, 32.

**Se traspasa** el andeje de una tienda de zapateria y se alquila la misma casa en que residen los efectos, Cerrejeros, 4.

**Se vende** una jardinera en muy buen uso, con guarnicion, de un caballo ó dos, con ó sin ella.—Darán rezon, Párraga, 3.

**Amo de casa** con leche fresca, para casa de los padres.—Darán rezon, Silleria, 2 y 4.

**Almohada.** Se hace de varios muebles de lujo en buen orden y á precios módicos.—Calle del Milagro, núm. 6.

## VINOS Y JARABES

DE DESPINOY al extracto de HIGADO de BACALAO el único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París.

Sin clor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

Depósito general: DESPINOY y C.ª 9bis, Rue Albouy, Paris. Exigir la Marca de Fábricas la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito en Granada, farmacia de D. Justo Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

**AGUA DE AZAHAR**

DE LA COMPAÑIA FABRIL TENA SEVILLA

RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y altas virtudes medicinales.

PARA QUE SIRVA EL AGUA DE AZAHAR? He aquí la opinión de los más eminentes médicos. El AGUA DE AZAHAR de la Compañía fabril TENA de Sevilla, es el medicamento más seguro, sencillo y eficaz para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

Tómese una cucharada de AZAHAR pura ó bien mezclada con té, tlla, manzanilla ó agua azucarada y se conseguirá calmar radicalmente el sistema nervioso, devolviéndolo el bienestar al cuerpo y la tranquilidad y energía al espíritu.

Primera calidad: 2,50 pesetas, botella.—Segunda: 1,50 y 2.

EVITENSE LAS NUMEROSAS FALSIFICACIONES É IMITACIONES.

Exigiendo siempre la marca registrada La Giralda de Sevilla y la firma TENA en las etiquetas.

Depósitos en las principales Farmacias, Perfumeterías y Droguerías de toda España.

En Granada, D. Isaac Santaella, San Jerónimo, 10; D. José Moliner; D. Santos Perez; D. M. Santos.

## GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa. El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exigase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y Cía, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.